



## 高考本科批次录取陆续结束,考生专业选择透露哪些新动向?

# 师范专业火“出圈”,医卫类一路冲高

### 动向一

#### 师范等专业受热捧 就业前景成重要考量

2021年师范专业火出了圈。在一些省份,部属师范院校的专业组投档线飙升,有的大学录取线已经接近北大、清华,非部属师范院校也水涨船高。

华南师范大学招办相关负责人表示,今年该校师范类专业录取分数与去年相比有所提高,尤其是英语、汉语言文学、历史学、物理学、计算机科学与技术等传统师范专业,录取分数显著提高。

广东省教育考试院相关负责人介绍,近两年高考录取中,职业稳定、社会需求大、就业前景明朗的专业更受欢迎,其中师范类和公安、司法等专项的招录情况都比较好。

华南师范大学教授陈先哲说,师范专业持续火热的背后,反映出人们在就业竞争日趋激烈背景下求稳心态。就读师范专业有将来获得在编教师岗位的竞争优势,升学深造的机会又不比其他专业差。尤其是去年新冠疫情暴发,大学生就业受到前所未有的挑战,疫情带来的就业不确定性让考生、家长专业选择心态更加趋向求稳。

此外,多位专家表示,之前很多考生期望毕业后去互联网大



目前,各地2021年高考本科批次录取陆续结束。今年考生专业选择中,医卫类持续向好、师范类大火、强基计划吸引力增强。记者采访发现,在专业选择与职业预期呈现强相关特点的同时,考生个人志趣、对未来产业的前瞻等越来越成为志愿选择的关键因素。

厂、金融机构等就职,薪酬是首要考量因素。近两年,互联网行业从业者的劳动强度和精神压力问题引发社会关注,很多考生和家长的选择由此发生变化。

中国教育在线总编辑陈志文说,经济发达地区的考生不愿意出省的现象较之前更为明显,深圳、杭州等地高校录取分数普遍高于外省同档次学校。

### 动向二 强基计划吸引力增强 生源质量大幅提高

强基计划今年实施第二年,吸引力增强。记者采访多个院校发现,去年强基计划第一年,部分高校出现未招满、校考弃考、大幅降分等情况,今年强

基计划录取人数增加,考生报考更加理性,认可度提升。专家分析,总体上今年强基招得比去年更好,报名的学生更多是真正喜欢基础学科的,考生和家长都更理性了。

去年北京大学考古学专业因湖南高分考生报考而备受关注。据北大招办介绍,考古学专业今年报考依旧很踊跃,吸引了一大半高分学生报考。

四川2021年强基计划录取总数比2020年增加了162名,增幅达到了97%。今年强基计划36所高校在广东共招收了264名考生,录取人数、生源质量均大幅度提高。

北京理工大学招办主任徐建表示,今年学校有近4000人报考强基,最热的专业是数学

与应用数学、应用物理学专业。山西省招生考试管理中心高考处处长王跃说,愿意学基础学科的考生多了,今年通过强基计划录取的考生比去年增加了50%以上。

中国人民大学教授、广东招生组组长王亚星表示,考生在报考时一定要选择喜欢或适合的专业,不能图虚名而通过分数线稍低一些的强基计划上名校。强基计划不能转专业,如果不喜欢单不一定能学得好,可能造成厌学。

### 动向三 未来产业升温 人工智能等越来越热

从聚焦当下到放眼长远,今年考生在专业选择方面前瞻性增强。除了传统热门专业如计算机与软件、金融、经济类等受欢迎以外,一些新兴专业如大数据、人工智能、生物医药等也越来越热。

王亚星说,虽然很多高分理科生还是相对青睐传统一些的理工科好专业,但大数据、人工智能专业的分数已经不低,未来可期。

继2020年全国各地报考医学专业考生大幅增长以来,2021年医科类专业的报考情况持续向好。广东省教育考试院相关负责人介绍说,今年广东考生报考医学类专业的热度不减,尤其是本硕博连读的八年制专业更受追

捧,广州中医药大学、南方医科大学相关专业投档排位分别比去年提高5000多个位次,1000多个位次。

专家分析,医卫专业曾一度是报考低谷,如今一路冲高,吸引大量高分考生,除了新冠疫情凸显了医生职业价值和职业形象外,不少考生也意识到老龄化社会到来将产生求医高需求。

### 动向四 家长意志转向考生兴趣 专业选择遵从内心热爱

记者在采访中发现,以前高考生志愿大多会以父母的意见为主,这两年,更多转向以考生个人志趣为出发点。北大招办相关负责人说,整体感觉学生在志愿填报时更遵从内心的热爱。

王跃说,学生在专业选择方面自主性更强,能够根据兴趣和特长,不像以前是单纯冲着学校去了。王跃遇到一个考生,对农林方面特别感兴趣,家长不认同,但考生最后还是坚持了自己的选择。

专家认为,当前一些学校已经重视从中学阶段对学生进行职业生涯规划教育,让学生更早了解自己的专业兴趣和特长,取得了一定的成效。未来,应更重视引导学生选择专业时将个人志趣与国家发展相结合,让一些重要的“冷门”专业热起来。

据新华社

## 来论

# 大学区招生,能让学区房价格降下来吗?

### 谭浩俊

深圳放大招,解决学区房问题大有希望了。深圳社会建设领域的“基本法”——《深圳经济特区社会建设条例(草案征求意见稿)》(以下简称《条例》)日前公开征求意见。《条例》共五章七十三条,包括总则、民生建设、社会治理、促进和保障以及附则。

《条例》最引人关注的,就是推行大学区招生的规定,明确推行大学区招生和办学管理模式,建立义务教育学校教师交流制度,健全优质教育资源共建共享机制;探索开

展小学暑期托管服务以及建立普通高中与中职学校课程互选、学分互认和学籍互转机制等措施,合理均衡配置教育资源,优化教育结构,促进教育公平。

也就是说,带来学区房价格畸形增长的学区问题,有可能在推行大学区招生后,变得越来越不重要,越来越没有吸引力。要知道,学区房的诞生,源于学区的存在。而学区之所以对房价如此敏感和有效,就是因为有好学校、“差”学校之分。好学校的教育资源多、教师水平高、教育质

量高、升学率高。因此,有钱无钱,都要向好学校靠、向好学校挤。学区房的价格就越来越高,越来越没有规矩。

虽然各地在楼市调控措施中,也对学区房价格进行了调控。但是,无奈供需矛盾太过尖锐,调控效果根本无法产生。在一、二线城市,学区房价已经达到了让人咋舌的地步。在这样的情况下,有关学区房的问题,也越来越成为社会各方面关注的焦点。

很显然,深圳推行的大学区招生模式,可能对学区房带来比

较大的冲击和影响。因为,既然是大学区招生,不论经济条件如何,只要是这个大学区的,就都有权利进入公认的好学校,自然,公平性要比眼下好不少。而学区房价格,也不会像现在这样被炒翻了天。

更重要的是,深圳在提出大学区招生的同时,还明确提出,建立义务教育学校教师交流制度,健全优质教育资源共建共享机制。也就是说,优质教育资源不再向少数学校倾斜,而是各大学校共享。其中,教师交流是最

重要的一个方面。

如果能够建立正常的教师交流制度,让优秀教师也能到目前的“差”学校任教,那么,“差”学校的教育资源也就会变得优质起来,与好学校的差距就会越来越小。

从这个意义上说,如果深圳真的能够在资源配置方面做到公平配置、科学配置、合理配置,那么,困扰学区的不均衡教育资源配置问题,或许将得到根本性解决。

投稿邮箱 qilupinglun@sina.com

### 寻人启事

◆姓名:孙桂芳  
年龄50岁  
黑色短发  
失联时穿的衣服:白色中长袖  
衬衣,黑色阔腿  
裤,黑色皮鞋  
(可能是赤足)手拿红色手提包。此人为2021年7月30日上午11点40分失联。  
联系电话:17853110229

### 挂失声明

◆济南市工商行政管理局  
2004年3月2日核发的济南市第二建筑工程总公司实业分公司营业执照正、副本及公章丢失,声明作废  
◆丁晓燕身份证件  
370202197705244945  
挂失

### 精 资 聘

◆专业疑难案件  
调查86759888  
◆求购  
15864536825  
订做电话:0531-85196204  
仓库、市场经理负责公司运营及管理工作,25至50岁,有良好沟通能力,责任心强  
薪资5000,地址:济阳崔寨镇赵总:15662733300

### 调查咨询 收购字画

◆专业疑难案件  
调查86759888  
◆求购  
15864536825  
仓库两个,1.5万平一个,济南市先行区崔寨镇,园区内有地磅、行吊,适合仓储、物流、中转!赵总:15662733300

### 高价收购名家字画 旧书,老酒,瓷杂

电话:18866867078  
地址:舜耕路6-1号(泉城公园东门北50米路东)大雅堂美术馆

### 先行众创空间招商

成熟工业园区,优越营商环境。  
惠企政策对接,管家贴心服务。  
现有3000m<sup>2</sup>、2600m<sup>2</sup>、2500m<sup>2</sup>、1800m<sup>2</sup>、830m<sup>2</sup>、800m<sup>2</sup>、500m<sup>2</sup>、300m<sup>2</sup>、260m<sup>2</sup>、230m<sup>2</sup>、200m<sup>2</sup>、100m<sup>2</sup>、90m<sup>2</sup>、80m<sup>2</sup>、60m<sup>2</sup>、50m<sup>2</sup>车间独门独院出租!  
专业团队运营,提供全方位标准化服务,免费代办各类经营手续。提供相关帮扶补贴,欢迎垂询!  
垂询热线:13805408666王先生(微信同号)

### 便民优选

订版电话:85196204

### 老人低价疏通改管道 换铁管、改厕、水管、堵漏、抽粪 低价保通 13864049416

### 三联国美厂家移修

质保三年

### 正三联国美充氟

规85863908

### 搬家服务

### 空调\冰箱移修

充氟

### 专业空调移修

清洗

### 开锁服务

◆开换82837888

### ◆修冰箱空调86631296

### 专业疏通改道修换马桶

充氟

### 专业空调移修

清洗

### ◆修冰箱空调86631296

### 专业疏通改道修换马桶